

ΑΓΝΑΝΤΑ ΑΡΤΑΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'
Τριμηνιαίο όργανο
της Αδελφότητας
Αγναντιτών

Γραφεία: Σοφοκλέους 33 - 5ος όροφος - Τ.Κ. 10552 - Τηλ. - Fax: 210-3313.067 - Ιανουάριος - Φεβρουάριος - Μάρτιος 2008, Αρ. Φύλλου 162 • www.agnanta.com.gr

Η ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2008

Φέτος οι Αγναντίτες της Αθήνας πρωτοτύπησαν! Καλωσόρισαν επίσημα τον και-



Η κοπή της πίτας από τους Χρ. Παπακίτσο και Ιω. Φλυδά.

νούργιο χρόνο στα ιδιόκτητα Γραφεία της Αδελφότητάς τους, κόβοντας εκεί την πίτα τους για το 2008. Η τελετή ήταν ζεστή, αδελφική, απερίττη και με πολύ γόνιμες ιδέες και προτάσεις. Όσα αφορούν το χωριό μας και την περιοχή μας και επιτίθονται στις Καταστατικές αρμοδιότητες της Αδελφότητας συζητήθηκαν, αναδείχθηκαν, ιεραρχήθηκαν και αποτέλεσαν οδηγό δράσης, με βάση τη γενική εισήγηση που έκανε ο Πρόεδρος της Αδελφότητας κ. Χρ. Χριστοδούλου, ο οποίος συνδύασε την κοπή της πίτας με την προβλεπόμενη ετήσια Γενική Συνέλευση των

μελών της Αδελφότητας που έγινε την Κυριακή 3-2-2008. Η προσέλευση των Μελών δεν ξεπέρασε τις προσδοκίες μας - όμως η έκθεση των πεπραγμένων του Δ. Σ. κατά το παρελθόν έτος, τις ξεπέρασε! Αλλά και οι απόψεις και οι προτάσεις που διατυπώθηκαν ήταν πολύ εποικοδομητικές.

Ο χωριανός μας Επίτιμος Γεν. Διότης της Βουλής των Ελλήνων και έγκριτος Δικηγόρος Αθηνών κ. **Ιωάννης Χρ. Φλυδάς**, αναφερόμενος στο Εθνικό Πάρκο Τζουμέρκων, του οποίου επίκειται η έναρ-

ταρτίσουν εγκαίρως ολοκληρωμένες μελέτες για την κατασκευή των απαραίτητων για την περιοχή αναπτυξιακών έργων. Δεν πρέπει να αφήσουμε να πάει χαμένη καμιά από τις αναπτυξιακές δυνατότητες που θα παρασχεθούν.

Ο κ. **Κώστας Αρ. Παπακίτσο** (Πρώην Πρόεδρος της Αδελφότητάς μας και νυν Γεν. Γραμματέας του Εκπολιτ. Συλλόγου των Απανταχού Αγναντιτών), αφού αναφέρθηκε στην επιτυχία που σημείωσε εφέτος η εκδήλωση της κοπής της Πρωτο-



Στιγμιότυπο από την εκδήλωση.

ξη της λειτουργίας του, είπε ότι όλοι οι Σύλλογοι, οι Αδελφότητες και οι άλλοι φορείς της περιοχής των Τζουμέρκων πρέπει να προτείνουν, να ενθαρρύνουν και να πιέσουν τους αρμόδιους να κα-

χρονιάτικης πίτας στα Άγναντα την 5-1-2008, πρότεινε να ξεκινήσουν συζητήσεις για στενότερη συνεργασία και κοινή δράση όλων των Συλλόγων και Αδελφότητων του χωριού μας τόσο σε γενικότερα θέματα που το αφορούν, όσο και στην από κοινού διοργάνωση των εκδηλώσεων που γίνονται σ' αυτό. Η Γεν. Συνέλευση υιοθετώντας την εποικοδομητική αυτή πρόταση, εξουσιοδότησε το Δ.Σ. να προβεί στις απαραίτητες επαφές και συζητήσεις για την εξεύρεση τρόπου ισότιμης συμμετοχής όλων των πολιτιστικών φορέων του Δημ. Διαμ/τος Αγνάντων σε μια "Παναγναντική Ένωση", χωρίς αυτή να περιορίζει την αυτόνομη δράση των επί μέρους Συλλόγων.

Από πολλούς μεταφέρθηκε στη Γεν. Συνέλευση η εξαιρετική απήχηση που έχει η Εφημερίδα μας "**Άγναντα Αρτας**" όχι μόνο στους συμπατριώτες μας, αλλά και σε όποιους τυχαίνει να τη διαβάζουν. Πολλοί ζητούν να γίνουν συνδρομητές της και αρκετοί θέλουν να γωρισούν από κοντά το χωριό μας. Το γεγονός αυτό επιφορτίζει όλους μας με αυξημένες ευθύνες όχι μόνο για τη διατήρηση της ποιότητάς και τη συνεχή αναβάθμισή της εφημερίδας μας, αλλά και για την αξιοποίηση αυτής της διάχυτης αποδοχής.

Μετά την ολοκλήρωση των
(Συνέχεια στη σελίδα 4)

ΑΠΟΚΡΙΕΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Με λίγα και απλά γίνονται τα ωραία. Με ελάχιστη προετοιμασία, αλλά με πολύ κέφι και με μεγάλη θέληση από τους πολύ μικρούς μέχρι τους μεγάλους-μεγάλους, έγιναν δυο εκδηλώσεις στο χωριό μας ενόψει της αποκριάς.

Την Κυριακή της Τυρινής (9/3/2008), μεταμφιεσμένοι χωριανοί μας "έπλεξαν και ξέμπλεξαν" με απόλυτη επιτυχία το γαϊτανάκι με τη συνοδεία παραδοσιακών δημοτικών τραγουδιών από "σιντιόφωνο" με υψηλή βέβαια απόδοση και πι-



Το γαϊτανάκι στο χωριό μας.

σότητα. Προηγήθηκε και συνεχίστηκε συσκευασία στην Ταβέρνα του Γάκη Κοντογεώργου με μεζέδες, πίτες (από τις νοικοκυρές χωριανές μας, τις ευχαριστούμε πολύ), άφθονο κρασί και χορό. Η ομάδα των μεταμφιεσμένων χορευτών με το γαϊτανάκι τους περιήλθαν όλο το χωριό από τον ένα συνοικισμό στον άλλο.

Την Καθαρή Δευτέρα (10/3/2008), βρεθήκαμε πάλι όλοι μαζί στην Ταβέρνα του Κώστα Κωστούλα, ο οποίος όπως κάθε χρόνο πρόσφερε την παραδοσιακή φασολάδα και ο Σύλλογος λίγα ακόμη νησίστσια, λαγάνες και κρασί.

Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν οι Τοπικές Αρχές, αντιπροσωπεία των Αδελφότητων Αθηνών και Ιωαννίνων, ενώ η συμμετοχή των χωριανών μας ήταν καθολική. Έμειναν όλοι ευχαριστημένοι, ανταλλάξαμε ευχές για καλή σαρακοστή και συμφωνήσαμε με τον χρόνο, με καλύτερη οργάνωση, το γλέντι να τελειώσει το πρωί.

(Συνέχεια στη σελίδα 7)

Η Εφημερίδα μας "ΤΑ ΑΓΝΑΝΤΑ ΑΡΤΑΣ" στην ιστοσελίδα μας

Αγαπητοί χωριανοί και φίλοι του χωριού μας

Η Εφημερίδα που κρατάτε και διαβάζετε, "κρέμεται" πλέον στην ιστοσελίδα της Αδελφότητάς μας. Είναι στις σκέψεις μας και επιθυμία μας να συμπληρώσουμε και να εμπλουτίσουμε συνεχώς τον ιστοχώρο μας (agnanta.com.gr). Έτσι "μελετούσαμε" από καιρό την ενσωμάτωση στην ιστοσελίδα μας της Εφημερίδας, γιατί αυτή είναι το "**αγαπημένο μας παιδί**", γιατί με αυτό τον τρόπο η παρουσίαση των θεμάτων γίνεται ταχύτατα, χωρίς καμιά επιβάρυνση της Αδελφότητας, και με επιτυχία ο **Αριστέιδης-Γιώργος Κων. Παπακίτσος** (φωτό), μετα-



τυχιακός φοιτητής Πληροφορικής.

Ο Γιώργος εργάστηκε προσθετικά πάνω στον ίδιο σχεδιασμό που είχαν κάνει το 2002 οι εκλεκτοί επιστήμονες Πληροφορικής κ.κ. **Ευάγγελος Δ. Κοντογεώργος** και **Ευάγγελος Δ. Λεμονιάς**. Έτσι από το φύλλο 158 μέχρι σήμερα και όλα τα φύλλα από εδώ και μετά, με όλες τις σελίδες τους μπορούν να διαβαστούν, να ξαναδιαβαστούν, να αποθηκευτούν στον προσωπικό υπολογιστή του καθενός, να εκτυπωθούν σελίδες ή τμήματα σελίδων από τους επισκέπτες της ιστοσελίδας μας και το κυριότερο να ανατρέξει κανείς σε προηγούμενα άρθρα για κάποιο θέμα ενδιαφέροντος του εύκολα και γρήγορα.

Γιώργο το Δ.Σ. της Αδελφότητας σε ευχαριστεί και σου εύχεται επιτυχία στις σπουδές σου και καλή σταδιοδρομία.
Το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας για τα "Αγναντίτικα Λιχνίσματα"

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

Σας ευχαριστώ θερμά για την ωραία ευκαιρία που είχατε την καρναβάλι να φανταστώ με τα αγναντίτικα λιχνίσματα.
Με φίλους χειροτεχνούς
Κάρολος Παπαγιάννης

Ευκόμαστε σ' όλους
τους χωριανούς και φίλους μας
Καλή Ανάσταση
και Χαρούμενο Πάσχα



(Συνέχεια στη σελίδα 4)

ΠΝΟΗ ΖΩΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ!

Εκκωφαντική παραφωνία αποτελεί η εκτός περιοχής έδρα του Φορέα Διαχείρισής του

Επιτέλους, κάτι πάει ν' αλλάξει στον τόπο μας, στην περιοχή μας. Το Εθνικό Πάρκο Τζουμέρκων γίνεται πραγματικότητα. Το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα βρίσκεται στο στάδιο της ολοκλήρωσής του. Αφού καταρτίστηκε και υπογράφηκε από τον συμπατριώτη μας Υφυπουργό Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημ. Έργων κ. Σταύρο Καλογιάννη, που χρόνια το οραματιζόταν, διαβιβάστηκε στους συναρμοδίους Υπουργούς για να το συνηγορήσουν. Στη συνέχεια, και αφού το Συμβούλιο της Επικρατείας προβεί στην προβλεπόμενη νομική επεξεργασία, θα υποβληθεί στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την τελική υπογραφή, μετά την οποία θα σταλεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως για να δημοσιευθεί και να αρχίσει να ισχύει ως νόμος του Κράτους.

Το Εθνικό Πάρκο Τζουμέρκων περιλαμβάνει **τέσσερις ζώνες**: Η **πρώτη** αναφέρεται στην προστασία της φύσης (ποταμοί, χαράδρες, ορεινές εξάρσεις κ.τ.λ.). Η **δεύτερη** στη διατήρηση, προστασία και ανάπτυξη των οικοτόπων και των τοπίων, καθώς και της εκεί χλωρίδας και πανίδας. Η **τρίτη** στην προστασία, ανάδειξη και ορθολογική ανάπτυξη των οικισμών που υπάρχουν στην περιοχή. Η **τέταρτη** στην προστασία και ανάπτυξη και των περιοχών που περιβάλλουν περιφερειακά το Εθνικό Πάρκο Τζουμέρκων.

Η τρίτη ζώνη που παρουσιάζει κυρίως οικιστικό ενδιαφέρον περιλαμβάνει:

Από το Νομό Άρτας τους Δήμους: Αγνάντων και Αθωμανίας και τις Κοινότητες Μελισσοσυργιάς και Θεοδωριάνων. Από το Νομό Ιωαννίνων τους Δήμους: Πραμάντων, Δυτ. Τζουμέρκων, Μετσόβου, Κατανοχωριών και τις Κοινότητες Μασσοκίου, Καλαρρυτών, Συρράκου και Βαθυπέδου, καθώς και τμήματα των Δήμων Εγνατίας και Παμβώτιδας. Από το Νομό Τρικάλων το Δήμο Αιθίων και τις Κοινότητες Αστροποτάμου και Νεράιδας.

Όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς φιλοδοξούν να καταστήσουν το Εθνικό Πάρκο

Τζουμέρκων υποδειγματικό κέντρο βιώσιμης ανάπτυξης των ορεινών όγκων της χώρας μας και οδηγό- "πilotο" για την ανάπτυξή τους.

Φαίνεται πως, επιτέλους, έρχεται η ώρα που η περιοχή των Τζουμέρκων θα βγει από τον μέχρι τώρα παραγκωνισμό και την απομόνωση και θα αποκτήσει τις προϋποθέσεις και τις δυνατότητες να δείξει και προς τα έξω το αξιόπεραστο φυσικό της κάλλος, την πολυποίκιλη χλωρίδα και πανίδα της και την αξιόλογη ιστορική και πολιτιστική της κληρονομιά, αρκεί βέβαια όλοι εμείς να σεβαστούμε τους εαυτούς μας και τον τόπο μας και να κατανοήσουμε και να αξιοποιήσουμε πλήρως τη χρυσή ευκαιρία που μας δίδεται.

Και θα αξιοποιήσουμε αυτή την τελευταία ευκαιρία, αν αποφασίσουμε όλοι μαζί και ο καθένας χωριστά και υπεύθυνα να συμμορφωθούμε πλήρως προς τους κανόνες που θα διέπουν τη λειτουργία του Εθνικού Πάρκου, μέσα στο οποίο δεν είναι νοητές οποιοσδήποτε αυθαίρετες παρεμβάσεις και παράνομες ενέργειες. Πρέπει να κατανοήσουμε όλοι μας ότι το γενικότερο συμφέρον, το καλό του τόπου μας και των παιδιών μας είναι ασυγκρίτως ανώτερο από την πρόσκαιρη, την κοντόφθαλμη ατομική ωφέλεια που νομίζουμε ότι θα έχουμε, αν κάνουμε οσοδήποτε μικρές παρανομίες και μικρά ή μεγαλύτερα περιβαλλοντικά εγκλήματα. Πρέπει να μας γίνει συνείδηση ότι τα επίχειρα των όποιων δικών μας εγκλημάτων εις βάρος του περιβάλλοντος και αν ακόμη δεν τα πληρώσουμε ακριβά εμείς οι ίδιοι, είναι βέβαιο ότι θα τα πληρώσουν με αργό θάνατο, με την ίδια τους τη ζωή, οι γενιές που μας ακολουθούν, τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας.

Όμως, ένα τόσο μεγάλο και σωτήριο πρόγραμμα ανάπτυξης μιας οποιασδήποτε απομακρυσμένης ορεινής περιοχής πρέπει να στηρίζεται σε βάσεις γερές και από όλους αποδεκτές και να δείχνει ότι έλαβε υπόψη του στην αγωνία των τοπικών κοινωνιών (Δήμων και Κοινοτήτων), αλλά και

των Φορέων των απόδημων που έχουν ως σημείο αναφοράς τους την περιοχή. Προπάντως πρέπει σημειολογικά να δείχνει ότι το κράτος εκτιμά τον τόπο και εμπιστεύεται τις τοπικές κοινωνίες να φιλοξενηθούν και να στελεχώσουν τον **Φορέα Διοίκησης και Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου** που αφορά πρωτίστως τις ίδιες. Κανένας άσχετος με την περιοχή και μακριά από αυτή δεν είναι δυνατόν να ενδιαφερθεί για την ανάπτυξή της με τόσο ενδιαφέρον, όσο εκείνος που ζει σ' αυτή και νιώθει την ανάσα της και τους αναστεναγμούς της.

Η φημολογούμενη "εκτόπιση" της έδρας του παραπάνω Φορέα από το φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον, δηλαδή από τα Τζουμέρκα, αποτελεί εκκωφαντική παραφωνία στο όλο αρμονικό σύνολο αποφάσεων και μέσων που προβλέπεται να θεσμοθετηθούν, ώστε μέσω του Εθνικού Πάρκου Τζουμέρκων να αρχίσει για πρώτη φορά να εφαρμόζεται, προγραμματισμένα και μεθοδικά, ένα μελετημένο σχέδιο ανάπτυξης της περιοχής προς στόχους συγκεκριμένους και προοπτικές ξεκάθαρες.

Θέλοντας και εμείς να βάλουμε ένα λιθαράκι που, όσο μικρό και αν είναι, θα βοηθήσει στο γερό θεμελιώμα του πελώριου αυτού έργου πνοής για τα Τζουμέρκα, παρακαλούμε κάθε αρμόδιο να ιδεί με αντικειμενικότητα και με προοπτική την πρότασή μας που είναι μία, αλλά θεμελιική: **Η έδρα του Φορέα Διοίκησης και Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου Τζουμέρκων να βρισκείται μέσα στην περιοχή του Πάρκου, τις υποθέσεις του οποίου θα διαχειρίζεται και θα εποπτεύει.** Εκείνο το... "αλλού ο παπάς κι αλλού τα ράσα του", μας κάνει να αμφιβάλλουμε εάν "ο παπάς" θα είναι σε θέση να κάνει σωστά το καθήκον του, όσο καλή προαίρεση κι αν έχει.

Η καθημερινή και άμεση επαφή και τριβή των στελεχών του Φορέα με το αντικείμενό τους, με τις ανάγκες και τα προβλήματα της περιοχής, σε συνδυασμό και με τη γνώση και κατανόηση του "τρόπου σκέψης" των ανθρώπων της περιοχής μας, θα δημιουργήσει άριστες συνθήκες συνεργασίας του Φορέα με τις τοπικές κοινωνίες και, το κυριότερο, θα συντελέσει στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης και ευαισθησίας των κατοίκων, που είναι το βασικότερο ψυχικό υπόστρωμα για την επιτυχία ενός τόσο σημαντικού εγχειρήματος, αποβλέποντος στην προστασία και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος.

ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΖΟΥΜΕΡΚΙΩΤΩΝ

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Ομοσπονδίας μας, που εκλέχτηκε τον περασμένο Δεκέμβριο, συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

Πρόεδρος: Χρήστος Λαναράς (Πλατανούσα)
Αντιπρόεδρος: Αντώνιος Κοντός (Δίστρατο)
Γεν. Γραμματέας: Ανδρέας Ζανίκας (Σκούπα)
Αναπλ. Γεν. Γραμμ: Βασίλειος Κώστας (Αγναντα)
Ταμίας: Ευφρ. Ντάλλα (Δίστρατο)
Αναπλ. Ταμίας: Γεώργιος Στάμος (Πράμαντα)
Έφ. Τύπου και Δημ. Σχέσεων: Δημ. Γκορόργιας (Μελισσοσυργιά)

Μέλη: Πέτρος Γεωργίου (Ματσούκι), Χρήστος Γκατζόγιας (Δαφνωτή), Γεώργιος Μαστρογιάννης (Μελισσοσυργιά), Δημ. Μιάμης (Πράμαντα)

Η Αδελφότητα και η Εφημερίδα μας, που ήταν και θα είναι κοντά στην Ομοσπονδία, θεωρώντας την ως τη συνισταμένη των επιδιώξεων όλων των Αδελφοτήτων και των Συλλόγων των Τζουμερκιωτών της Πρωτεύουσας, χαιρετίζουν το νέο Δ.Σ. και του εύχονται καλή επιτυχία στο έργο του.

Παπακίτσος Δημήτριος

...Το χωριό είχε ζωντανούς ανθρώπους.

Εργάτες και τεχνίτες λεβέντες, που για να θρέψουν τις οικογένειές τους και να σπουδάσουν τα παιδιά τους πήγαιναν με τα πόδια στο Καρπενήσι, καβαλικεύοντας τα βουνά. Από το βιβλίο του Χάρι Ζάχου και Χρήστου Τούμπουρο "Αγναντικά Λιχνίσματα" σελίδα 264. Ένα απ' αυτούς ήταν και ο Μήτσος Παπακίτσος από τα Στρανά.



Το τροχαίο

Πέρα από το δρόμο κάτω στη γη το παλικαρι είναι πεσμένο, χτύπησε με τη μηχανή και είναι ματωμένο.

Θέλει βοήθεια να ζητήσει μα δεν μπορεί να περπατήσει κανείς δεν είδε το παιδί όλη τη νύχτα έμεινε εκεί έρμος και μοναχός, και δίπλα ο χάροντας ορθός.

Μια λέξη, μια φωνή, μια κραυγή την είχε ανάγκη εκείνη τη στιγμή μες το πνιγό ροσμάκι, που ο χάροντας τον πόνο τον σπαθί τον πάει να κάμει.

Σκληρά και αναπάντητα μαζί τον είναι και τ' αστέρια, και το φεγγάρι εκείνη τη βροδιά κρύφτηκε εκεί ψηλά και τα θεριά απ' τον άνθρωπο κι' απτά λαχταρισμένα.

Μονάχα η παγωμένη γη μιλάει συνέχεια στο παιδί, «κάμει το κορμί σου σίδερο

και την καρδιά σου ατσάλι, προσάθηνε να σηκωθείς, να σηκωθείς, να σηκωθείς σ' όνειρο να ξαναβρεθείς».

Μα το παιδί από τη γη το Θεό παρακαλεί παρακαλεί, παρακαλεί να ριζέει ο ορνιθός βορσά να πέσουν χίλιοι κερανοί σεισμός μεγάλος να γενεί φωτιά να πιάσει γύρω η γη μήπως ο χάρος φοβηθεί το παλικαρι να σωθεί.

Μα σαν ήρθε η χαραωνή σαν κρύος κόπηξε στη γη δροσταλιά μες στην αυγή. Τον γλάσαν γύρω τα βουνά βρονάθηκαν και τα πουλιά τα δέντρα λήγαν στη γη κι' ο ήλιος άρχισε να βγει.

Στο σπίτι του παιδιού πρωί έφτασε ένα πουλί τη μάνα τον ήθελε να δει κορόνιο να της πει να κάμει και υπομονή, κι' άλλες μανούλες σαν κι' αυτή έχασαν παιδί.

Μάρτιος 2007
Ειρήνη Δήμιου - Μήση

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ

Γκαρσονιέρες και δυάρια πλήρως εξοπλισμένα στο Λευκαντί Χαλκίδας



**Από το χωριανός μας
ΕΥΑΓΓΕΛΟ Κ. ΠΑΠΑΚΙΤΣΟ**

Τηλ. 22210-53444 & 52341



**ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΕΙΣ - ΔΙΑΝΟΜΕΣ**

ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΧΡΙΣΤΟΒΑΣΙΛΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

**KIN.: 6944.551811 - 6982.191195
ΤΗΛ./FAX: 210.5135110**